Lekarze cudzoziemcy (pobyt czasowy, wiza krajowa)

„Cudzoziemiec niebędący obywatelem państwa członkowskiego Unii Europejskiej, który nie spełnia warunków, o których mowa w ust. 3e, odbywa staż podyplomowy na podstawie umowy cywilnoprawnej o staż podyplomowy, zawartej z jednostką, o której mowa w art. 5 ust. 9, w której to umowie określa się zakres wzajemnych zobowiązań na czas jego odbywania”

· Rozporządzenie MZ z dn. 26 września 2012 r. w sprawie stażu podyplomowego lekarza i lekarza dentysty (Dz.U. 2014, poz. 474)

Na wniosek lekarza, lekarza dentysty cudzoziemca niebędącego obywatelem państwa członkowskiego UE, a któremu na terytorium RP udzielono zezwolenia na pobyt czasowy lub  który posiada wizę krajową (wielokrotnego wjazdu – MULTI 365) okręgowa rada lekarska kieruje lekarza, lekarza dentystę – cudzoziemca do podmiotu leczniczego, wpisanego na listę jednostek uprawnionych do prowadzenia stażu podyplomowego, który jest jednostką organizacyjną Collegium Medicum UJ w Krakowie tj.:
1. Szpitala Uniwersyteckiego w Krakowie, ul. Kopernika 36  (w przypadku lekarza)
2. Uniwersyteckiej Kliniki Stomatologicznej w Krakowie, ul. Montelupich 4 ( w przypadku lekarza dentysty)

lub do innego podmiotu leczniczego wpisanego na listę jednostek uprawnionych do prowadzenia stażu podyplomowego, który zawarł z uczelnią medyczną umowę w zakresie praktycznego nauczania zawodu uwzględniając liczbę dostępnych miejsc stażowych dla lekarzy, lekarzy dentystów – cudzoziemców.

1. V Wojskowy Szpital Kliniczny z Polikliniką w Krakowie, ul. Wrocławska 1-3 
2. Szpital Specjalistyczny im. S. Żeromskiego w Krakowie, os. Na Skarpie 66
3. Miejski Szpital Specjalistyczny im. G. Narutowicza w Krakowie, ul. Prądnicka 35/37
4. Szpital Specjalistyczny im. J. Dietla w Krakowie, ul. Skarbowa 4
W tym celu lekarz obcokrajowiec udaje się do któregoś z   w.w. podmiotów leczniczych , ustala warunki odbywania stażu i uzyskuje zgodę na odbycie stażu i przedstawia w Izbie Lekarskiej promesa zawarcia umowy cywilnoprawnej w celu i na okres realizacji stażu podyplomowego lekarza / lekarza dentysty – Druk promesy dostępny tutaj: https://oilkrakow.pl/wp-content/uploads/2020/07/PROMESA-ZATRUDNIENIA-LEKARZA-OBCOKRAJOWCA.docx
Lub na stronie Izby poniżej tego dokumentu.
Termin składania promes – do 14 sierpnia 2020r.
