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Psychoonkologia
Cele szkolenia: 
W przypadku chorób nowotworowych, już sam ich charakter powoduje, że lekarz musi zadbać o dobrostan psychofizyczny chorego. Pacjent onkologiczny spotyka się często z dysfunkcją narządu ruchu, ale także oszpeceniem w wyniku przeprowadzonej operacji, zaburzeniami psychicznymi, strachem przed odrzuceniem czy śmiercią. 
Zagadnienia szkoleniowe:
• Podstawowe problemy osoby niepełnosprawnej funkcjonującej w społeczeństwie, rozwiązywanie problemów z zakresu społecznych skutków niepełnosprawności wywołanej chorobą onkologiczną.
• Komunikacja z pacjentem onkologicznym.
• Praktyczne aspekty wiedzy z zakresu onkologii oraz psychologii (bio-psycho-społeczne aspekty choroby onkologicznej osób w wieku rozwojowym i dorosłych, 

Szkolenie warsztatowe prowadzone będzie w formie mini wykładu, prezentacji multimedialnych, prezentacji filmów edukacyjnych, dyskusji, warsztatów, pracy na przypadkach, ćwiczeń, symulacji, analizy oraz wymiany doświadczeń, odgrywania ról (aktor-wykładowca-uczestnik), coda uczestnikom możliwość wypróbowania różnych sposobów komunikacji. W każdym module szkoleniowym uczestnicy będą mieli możliwość zadawania pytań. Jednym z ważnych elementów szkolenia będzie wykorzystanie metody „odgrywania ról” – czyli jak uczyć się przez działanie.
