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Rola kreatywnego myślenia w pracy lekarza


CELE SZKOLENIA:
Kreatywność jest najlepszym odkryciem ludzkiego umysłu. Wyzwala instynkty, które pozwalają na tworzenie wszystkiego dookoła nas. Przyszłość należy do ludzi twórczych, szybko myślących, mających niekonwencjonalne pomysły i rozwiązania. Kreują oni społeczeństwo innowacyjne, zdolne do budowania nowych inicjatyw i realizujących je w praktycznym życiu. Kreatywność i elastyczność to kompetencje przyszłości niezmiernie istotne w pracy lekarza. ZAGADNIENIA PROGRAMOWE:
Celem szkolenia jest poznanie i wypracowanie umiejętności kreatywnego myślenia umożliwiających rozwiązywanie różnych problemów wynikających z pracy lekarza i lepsze funkcjonowanie w grupie społecznej. Szkolenie pozwoli uczestnikom na :-zrozumienie własnych przeszkód w kreatywnym myśleniu,- umiejętność diagnozowania ograniczeń, wdrożenie technik i metod twórczego myślenia w wykonywanie pracy lekarza.
Szkolenie warsztatowe prowadzone będzie w formie mini wykładu, prezentacji multimedialnych, prezentacji filmów edukacyjnych, dyskusji, warsztatów, pracy na przypadkach, ćwiczeń, symulacji, analizy oraz wymiany doświadczeń, odgrywania ról (aktor-wykładowca-uczestnik), coda uczestnikom możliwość wypróbowania różnych sposobów komunikacji. W każdym module szkoleniowym uczestnicy będą mieli możliwość zadawania pytań. Jednym z ważnych elementów szkolenia będzie wykorzystanie metody „odgrywania ról” – czyli jak uczyć się przez działanie.
