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ROZPORZĄDZENIE
MINISTRA ZDROWIa[footnoteRef:1]) [1: )	Minister Zdrowia kieruje działem administracji rządowej – zdrowie, na podstawie § 1 ust. 2 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 27 sierpnia 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Zdrowia (Dz. U. z 2021 r.  poz. 932).] 

z dnia 1 kwietnia  2022 r.
[bookmark: _Hlk62729263]zmieniające rozporządzenie w sprawie wzorów oświadczeń o przysługującym świadczeniobiorcy prawie do świadczeń opieki zdrowotnej 
[bookmark: _Hlk98494852]Na podstawie art. 50 ust. 10 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1285, z późn. zm.[footnoteRef:2]2)) zarządza się, co następuje: [2: 2) 	Zmiany tekstu jednolitego wymienionej ustawy zostały ogłoszone w Dz. U. z 2021 r. poz. 1292, 1559, 1773, 1834, 1981, 2105, 2120, 2232, 2270, 2427 i 2469 oraz z 2022 r. poz. 64, 91, 526, 583 i 655.] 

§ 1.	W rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 4 marca 2021 r. w sprawie wzorów oświadczeń o przysługującym świadczeniobiorcy prawie do świadczeń opieki zdrowotnej (Dz. U. poz. 475) wprowadza się następujące zmiany:
1)	w § 1 w pkt 2 kropkę zastępuje się średnikiem i dodaje się pkt 3 i 4 w brzmieniu: 
„3)		świadczeniobiorcę, w przypadku, o którym mowa w art. 50 ust. 6 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, jeżeli podstawą prawa do świadczeń opieki zdrowotnej jest art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz.  U. poz. 583, 682, 683 i 684), określa załącznik nr 3 do rozporządzenia;
[bookmark: mip58082885]4) 	przedstawiciela ustawowego albo opiekuna prawnego lub faktycznego, w przypadku, o którym mowa w art. 50 ust. 9 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, jeżeli podstawą prawa do świadczeń opieki zdrowotnej jest art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa, określa załącznik nr 4 do rozporządzenia. ”;
2)	dodaje się załączniki nr 3 i 4 do rozporządzenia w brzmieniu określonym odpowiednio w załącznikach nr 1 i 2 do niniejszego rozporządzenia.
§ 2.	Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia.

MINISTER ZDROWIA

UZASADNIENIE
Projekt rozporządzenia nowelizuje rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 4 marca 2021 r. w sprawie w sprawie wzorów oświadczeń o przysługującym świadczeniobiorcy prawie do świadczeń opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2021 r. poz. 475), zwane dalej „rozporządzeniem”, wydane na podstawie upoważnienia zawartego w art. 50 ust. 10 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1285, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą”. 
Rozporządzenie określa wzory oświadczenia, jakie zgodnie z art. 50 ust. 6 ustawy można złożyć w celu potwierdzania posiadania prawa do świadczeń opieki zdrowotnej, w przypadku gdy nie jest możliwe uzyskanie poświadczenia tego prawa na podstawie dokumentu elektronicznego, zgodnie z art. 50  ust. 3 ustawy lub przez przedstawienie dokumentu papierowego. 
[bookmark: _Hlk97018079][bookmark: _Hlk98498431]Projektowana zmiana ma na celu uwzględnienie rozwiązań wprowadzonych ustawą z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz.  U. poz. 583, z późn. zm.)  zwanej dalej „ustawą o pomocy”. Zgodnie z art. 37 ustawy o pomocy,  obywatel Ukrainy - przez którego rozumie się także nieposiadającego obywatelstwa ukraińskiego małżonka obywatela Ukrainy, o ile przybył on na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej z terytorium Ukrainy w związku z działaniami wojennymi prowadzonymi na terytorium tego państwa - a którego pobyt na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej uważa się za legalny zgodnie z rozwiązaniami wprowadzonymi przez tę ustawę, jest uprawniony do opieki medycznej obejmującej świadczenia opieki zdrowotnej na zasadach i w zakresie, w jakim osobom objętym obowiązkowym lub dobrowolnym ubezpieczeniem zdrowotnym przysługuje prawo do świadczeń na podstawie ustawy (z wyłączeniem leczenia uzdrowiskowego oraz rehabilitacji uzdrowiskowej). W ustawie o świadczeniach nowa grupa uprawnionych została uwzględniona w art. 12 pkt 13. 
W celu umożliwienia złożenia oświadczenia potwierdzającego prawo do świadczeń opieki zdrowotnej przez nową grupę uprawnionych, konieczne jest wprowadzenie dwóch nowych wzorów oświadczeń, uwzględniających specyfikę uprawnień tej grupy. Projekt przewiduje dodanie dwóch wzorów, analogicznie jak w przypadku obecnych - dla osób składających oświadczenie we własnym imieniu (załącznik nr 3) oraz dla oświadczeń składanych przez  przedstawiciela ustawowego, opiekuna prawnego lub faktycznego w przypadku osób małoletnich oraz innych osób nieposiadających pełnej zdolności do czynności prawnych (załącznik nr 4).
Przewiduje się, że projekt rozporządzenia wejdzie w życie z dniem  następującym po dniu ogłoszenia. Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461) w uzasadnionych przypadkach akty normatywne mogą wchodzić w życie w terminie krótszym niż czternaście dni, a jeżeli ważny interes państwa wymaga natychmiastowego wejścia w życie aktu normatywnego i zasady demokratycznego państwa prawa nie stoją temu na przeszkodzie, dniem wejścia w życie może być dzień ogłoszenia tego aktu w dzienniku urzędowym. Przyjęty termin wejścia w życie ma na celu jak najszybszą możliwość potwierdzania prawa do świadczeń przez złożenie oświadczenia, które do czasu uzyskania numeru PESEL będzie podstawowym sposobem potwierdzania prawa do świadczeń osób uprawnionych na podstawie ustawy o pomocy. 
Projekt rozporządzenia nie będzie miał wpływu na działalność mikro-, małych i średnich przedsiębiorców, ponieważ proponowane zmiany nie określają, ani nie modyfikują warunków wykonywania działalności gospodarczej. 
Projekt rozporządzenia nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597). 
Jednocześnie należy wskazać, że nie ma możliwości podjęcia alternatywnych w stosunku do projektu rozporządzenia środków umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.

