


Szanowna Pani,
 
W odpowiedzi na maila zamieszczonego poniżej Departament Rozwoju Kadr Medycznych informuje, że zgodnie z art. 15 ust. 3 ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty (Dz. U. z 2022 r. poz. 1516, z późn. zm.) lekarz odbywa staż podyplomowy, realizując jego program w zakresie m.in. medycyny ratunkowej stanowiącej część stałą stażu.
Jednocześnie pkt 6 ust. 3 wskazuje, że kurs podstawowych i zaawansowanych czynności ratunkowych (ALS/BLS) realizowany jest w ramach części stażu odbywanego w dziedzinie medycyny ratunkowej. Potwierdzeniem tego jest zał. 1 do rozporządzenia, w którym w pozycji „IVb. Program stażu cząstkowego w zakresie medycyny ratunkowej" zawarto pkt 12 („12. Staż uzupełniony kursem podstawowych i zaawansowanych czynności ratunkowych (ALS/BLS)"). 
Zatem kurs ten ma być uzupełnieniem całości wiedzy zdobytej w ramach stażu cząstkowego z zakresu medycyny ratunkowej prowadzonej przez podmiot, który zawarł umowę o pracę z lekarzem stażystą na realizację stażu podyplomowego i przeprowadzony w ramach organizacji własnej lub w wyniku wyboru jednostki realizującej kurs w ramach negocjacji cenowych, lub zrealizować go bezkosztowo w porozumieniu np. z uczelnią lub OIL.
 
Z wyrazami szacunku,
 
Dorota Rajecka
Główny Specjalista
Wydział Kształcenia Lekarzy i Uznawania Kwalifikacji
Departament Rozwoju Kadr Medycznych

