dr Wojciech Korchut - psycholog kliniczny, doktor nauk o zdrowiu, wykładowca.
Założyciel firmy GPE Psychotronics. Konstruktor aparatury do diagnostyki psychofizjologicznej. Asystent Wojewódzkiego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych  w Branicach oraz współzałożyciel i terapeuta Poradni Leczenia Nerwic w Tychach. 
Pełnił również funkcję zastępcy dyrektora ZOZ w Mikołowie oraz funkcję kierownika Poradni Medycyny Pracy. Asystent na oddziale Geriatrycznym Szpitala Wojewódzkiego w Tychach. Diagnosta z zakresu psychologii klinicznej, biegły sądowy.
Zawodowo zajmuje się konstrukcją testów i narzędzi badawczych do diagnostyki psychofizjologicznej. Jest autorem i konstruktorem metody do diagnostyki funkcjonalnej układu nerwowego o nazwie SDP – system a także Polipsychograf, który posiada status wynalazku i patent RP. 
Wraz z naukowcami Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach skonstruował wibrujący fotela do hemodializy.
Uczestnik wielu projektów badawczych dotyczących zaburzeń otępiennych oraz sprawności psychomotorycznej osób starszych a także osób obciążonych chorobami. 
Jest również pomysłodawcą i współorganizatorem siedmiu międzynarodowych konferencji naukowych, m.in.: Bezpieczeństwo na drogach – diagnostyka i edukacja; Psychologia medycyna i prawo w zawodach trudnych i niebezpiecznych. Autor wielu publikacji o charakterze poularyzatorskim jak i naukowym.
Na Uniwersytecie SWPS jest kierownikiem i wykładowcą studiów podyplomowych psychologii transportu z elementami psychodiagnostyki, kształcących psychologów – diagnostów.  Pracuje również na stanowisku adiunkta w WSB-NLU w Nowym Sączu.
Obszary tematyczne:
· zaburzenia psychiczne człowieka dorosłego
· psychogeriatria
· psychologia zawodów trudnych i niebezpiecznych






